

跨越5000里“寻根”30载，亲人相聚上演冰雪奇缘

湖南寻亲游客一家四代冰城大团圆

□本报记者 罗彦坤/文 韩伟/摄

牵挂了30载，跨越5000里，一场平凡又动人的南北大团圆终于在1月30日实现。火爆的冰城冰雪季，给这个四世同堂的“家”送来了冰雪奇缘。这个冰雪季，哈尔滨火爆出圈儿，设在冰雪大世界里的“木兰艺术毯”展馆新闻报道在网上走红，湖南网友“若。”跟帖寻亲，“宠粉”的木兰县政府和公安部门立即行动，迅速找到了“若。”要找的亲人——木兰县郭成林一家。“若。”要找的姑奶奶魏老太是郭成林的母亲，已年近九旬。这回，老人一下子“找”到6个侄女、6个侄孙、5个曾孙。

跨越5000里
亲人们冰雪大世界相会

1月30日14时10分，在哈尔滨太平国际机场，来自湖南长沙的一行6人匆匆走出出口。走在最前面的吴皓就是发起寻亲的“若。”，紧跟在身后的是其母亲魏跃武和三姨一家4口人。来接机的哈尔滨市公安局、木兰县委县政府工作人员举牌迎接。随后，大家赶往冰雪大世界，与亲人会面。

“之所以定在冰雪大世界相会，就是我们都觉得，因为有冰雪大世界的冰雪奇缘相助，才有了我们家的大团圆。”吴皓说，哈尔滨的冰雪天地、童话世界、温暖亲情，都令他刻骨铭心。一见面，魏跃武和三姨魏革兰就给了表哥郭成林一个大大的拥抱，手舞足蹈地讲起了一路的见闻，关切地问起了姑姑魏老太的近况。

南北大团圆
孩子画笔勾勒团聚一刻

早在半个月前，网络寻亲

成功联系上亲人后，远在湖南的几家人就张罗着订机票。大人们忙着打包各种土特产：腊鱼、腊肉……孩子也没闲着，7岁的妍妍拿起画笔，描绘心中的团圆场面：一家人围坐在“姑太奶奶”身边，桌上摆着锅包肉等各种“哈尔滨美食”。在去往木兰的路上，孩子解说了自己的作品《南北大团圆》，“团圆”“亲情”“家”“哈尔滨”成了关键词。

吴皓很感慨：“外祖父过世时，就一直挂念‘寻根’‘找亲人’这事，妈妈也一直很惦念远在北方家乡的亲人。这些年我没少发帖，这次发帖寻亲，只是想试试看，帮母亲完成心愿，想不到真找到了。”吴皓的母亲共有姐妹6人，母亲排行老五，这次来哈探亲、寻根，除了吴皓和母亲，还有三姨一家4口。

30年后再次叙亲情
“一家人在一起就是福”

迎来大团圆，最高兴的莫过于年近九旬的魏淑珍老人。

终于等来了亲人进门，她抱着这个、拉着那个，不住地抹眼泪，却又笑得合不拢嘴。“老五没变样儿，老三你瘦了……”老人家耳聪目明，见面一眼就认出了两个侄女，拽着她们有说不完的话。

魏老太与吴皓的外祖父魏典才是亲兄妹，战争年代，魏典才随解放大军南下，后来留在了湖南，两边一直保持着书信往来。1989年，魏典才曾带着大女儿、五女儿回过一次木兰县探亲，魏老太也跟他们去过一趟湖南。后来，木兰县城区改造，魏老太也跟他们去过一趟湖南。后来，木兰县城区改造，魏老太也跟他们去过一趟湖南。后来，木兰县城区改造，魏老太也跟他们去过一趟湖南。

在团圆宴上，妍妍如愿吃到了心心念念的哈尔滨锅包肉，她把自己的画送给太姑奶奶，围着老人又蹦又跳。魏老太激动地说：“30年了，真没想到这辈子还能见得着，齐齐整整，一家人在一起就是福。”



郭成林与亲人相见时，热情地拥抱在一起。



七岁的小妍妍手绘的图画《南北大团圆》。

隐形眼镜会不会冻住？
雪地玩耍是不是必须戴墨镜？

专家支招：游“尔滨”这样做保护眼睛

□本报记者
徐日明

“都说东北滴水成冰，都听说过用舌头舔铁一下就会冻在一起，眼睛也是会流泪的，万一流泪的时候隐形眼镜和眼球冻在一起，可就不好玩儿了……”“在雪地游玩是不是必须戴墨镜啊，会不会得雪盲症啊？”近日，随着哈尔滨冰雪旅游的持续火热，更多的南方游客来到哈尔滨受到冰雪的魅力，也有一些从未来过哈尔滨的游客对“眼睛”的问题提出了“小担心”，为此本报记者采访了眼科专家，对第一次来哈的南方游客提出建议以供参考。

A 隐形眼镜和眼球冻在一起
现实中极难出现

“在长时间寒冷的情况下，隐形眼镜和眼球有冻在一起的理论可能性，但在现实情况下极难出现。”哈尔滨市第四医院眼科主任沈蕾在接受采访时表示：首先滴水成冰只是形容，现实中并不存在滴水即成冰的现象，如果是有温度的水就更不可能。

眼险、泪液都是有温度的，即使出现流泪的情况，但泪液具有人体本身的体温，通常不会冻住。因此只要能注意防寒保暖，让体温保持在合理范围，再加上不定时出现的因生理反应而产生的瞬目眨眼，基本不会出现隐形眼镜与眼球冻住的情况。

B 看美景不要不眨眼
有眼泪流出来要及时拭干

沈主任表示，凡事都有极端的可能性，如果没有注意到自身的保暖且在户外时间特别长，则有出现因体温降低而产生的隐形眼镜与眼球冻住的理论可能，但仅仅是理论上，在实际临床并没有遇见过。因此注意身体保暖极为重要，同时也要注意，再美的景色也不要不眨眼地看，如果有眼泪流出要及时拭干。

沈蕾表示，纯白的雪会反

射出强烈的太阳光，长时间盯着雪看会导致眼球因强光而灼伤，也就是俗称的“雪盲症”。但此症也不是轻易就会产生，并不是看一眼白雪就会出现，白雪的反光伤害需要有一个积累的过程，因此在正常情况下不会出现。如果在晴天登山，四周都是纯白的雪，目光无法回避的情况下，应戴上护目镜以防止紫外线反光对眼睛造成的损伤。

天津狮子桥“跳水大爷”
勇闯松花江上“挑战”冬泳

本报讯（记者 那跃娜）近日，“天津跳水大爷来哈尔滨了”以512万的浏览量登上哈尔滨抖音同城榜，成为热门话题。“跳水大爷”打卡松花江冬泳视频被天津抖音博主“沐雨秋哥”在网上发布后，引来更多网民关注点赞。还有热心天津市民纠正，天津话，大爷应该叫“拜拜”。

1月29日，室外温度零下16摄氏度，松花江冬泳区彩旗飘飘，虽然天气冷，但现场观众热情高涨。“跳水大爷”在天津狮子桥跳水队被亲切的称为“老兵86”。老人精神矍铄，看了冬泳池的情况，对于接下来要进行的冬泳挑战信心满满，幽默地说：“没有难度，没问题，今天就是PK东北大爷来的。”他带着天津口音说出当天的挑战计划：“我跳一个、游一个、再跳一个。”现场游客都为他叫好加油。

经过热身准备，大爷很快泳装登场，在观众的呐喊声中，一跃而起跳入松花江，潇洒的入水动作，引起现场一片掌声和欢呼声。大爷当天顺利完成跳水计划，连跳两次。

记者了解到，跳水的天津大爷名叫刘汉林，今年60岁。他表示，这次来哈尔滨“挺眼儿的。”



作为一名游泳爱好者他在很多地方都挑战过跳水，来哈尔滨跳水对水温没什么担心，最大的挑战来自零下十几度的室外温度。大爷强调，虽说是PK，其实应该是友谊第一、比赛第二，最主要的是为了欢乐，是为了开心，是为了身体健康。他还表示，欢迎大家到天津玩。